
The perception 
and value 
of science 
and research
Results of a representative 
National Survey
Luxembourg 2025

Should political decisions be based on scientific 
findings?

The FNR implements regular representative barometric surveys on the 
perception and the value attributed to science and research. With the 
objective to monitor their evolution over time. 

Sample of 600 respondents representative of the Luxembourgish 
population based upon two gender quotas, four age quotas and two 
nationality quotas. 

Methods: cawi method (computer aided web interviews through the panel 
Question.lu) (n=501), capi method (computer aided public interviews 
conducted in the public space) (n=99). Survey by Quest.
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Do people in Luxembourg believe science has an impact on society?

How much 

do people in 

Luxembourg trust 

science and 

researchers?

Are our kids 

well trained in 

science in 
schools?



Which information do people trust most?
Information spread by actors of science and 
research vs information you read in the press 
about science and research

Science & Research: 
Public trust scores remain on a high level

Compared
to other

professions,
trust levels

are highest for
researchers

trust information 
by actors of science

To view full survey and exact wording visit fnr.lu I Sample of 600 respondents representative 
of the population I Data collected from March 3rd to March 18th 2025 by Quest.

2025

2023

2021

2019

4%           72%                  24%

7%             75%                   18%

4%        70%                               26%

4%       67%                               29%

do not really trust/do not trust at all

rather trust/absolutely trust

no opinion/neutral

vs.
trust information 

by media

researchers

doctors

judges

teachers

media
politicians

77% 76% 54% 52% 20% 17%

72%
trust in science

Trust levels for di�erent professions:



How well do people from 
Luxembourg feel informed 
about science and research?

Science education
in schools
Are kids sufficiently 
well trained in schools?

While people feel that the quality 
of science education in secondary 
schools goes up, they remain critic
about the primary schools. 

secondary
school

Interest of the public in science 
and research

are moderately or 
very interested 
in science 

66%

 

To view full survey and exact wording visit fnr.lu I Sample of 600 respondents representative 
of the population I Data collected from March 3rd to March 18th 2025 by Quest.

not at all interested

very & moderately interested

a little interested

30% 41% 29%

16% 54% 30%primary
school

yes

no

no opinion

2025

2023

2021

2019

2017

66%                25%               9%

64%                28%                 9%

61%              28%                11%

  70%                    23% 7%

feel moderately 
or well informed

feel a little 
informed

feel not at all
informed

40% 23%37%

61%            28%               12%

Percentages may not sum to 100% due to rounding.



The general public perceives 
science and research as beneficial 
to our lives and society
On a scale of 1 to 6 - scientific research helps to:

Science and Politics
Should political decisions be 
based on scientific findings?

Support for science and investments in research
On a scale of 1 to 6 - even a small country like Luxembourg
should perform scientific research:

87% 
of respondents 
agreed in 2023

vs 
95% in 2025

A majority thinks that 
Luxembourg should 
invest even more in 
research

€

To view full survey and exact wording visit fnr.lu I Sample of 600 respondents representative 
of the population I Data collected from March 3rd to March 18th 2025 by Quest.

8%

72%

21%

disagree

agree

no opinion

invest less 

invest more

same level

1         2                  3           4                    5              6 

4.87

completely
agree

completely
disagree

 guarantee the economic
competitiveness of Luxembourg

has practical and concrete benefits, which
improve everyday life (health, mobility, ...)

resolve environmental issues in 
Luxembourg (flooding, pollution, ...)

 resolve societal issues in Luxembourg 
(education, social cohesion, multilingualism, ...)

4.70

4.61

4.22

1         2                  3           4                    5              6 

5.52

completely
agree

completely
disagree

5%

57%
38%
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Percentages may not sum to 100% due to rounding.


